



微信号:CSNEWS001

更多资讯请关注
常山新闻网官方微博
微信。

青石,时空交错赏石品柚

撰稿 宋婷

距离常山县城5公里有一小镇,名曰青石镇。青石镇之名,因石而得,更因石而闻名,被誉为“中国观赏石之乡”。去年6月,青石镇获批“中国观赏石之乡”小镇,成为浙江省首批37个特色小镇之一。

一城山色满城石,春色撩人游人醉。漫步在小镇街头,几乎每个角落都留下了石头的身影。精美的石头会唱歌,说的就是这里。



砚瓦山全景

石博园,石客满园赏奇石

从县城出发行至320国道青石镇水南村路段,就能看到中国观赏石博览园。在石博园销售展厅内,摆满了各色奇石,更有一桌石头宴等你来“品尝”——五花肉、猪蹄、春卷、青豆……各色菜肴全是天然石材,巧夺天工,形象逼真,简直令人难以置信。

石博园分为奇石交易、景观文化、休闲养生三大板块,建成后将成为集四星级石交易市场和国家4A级石文化休闲旅游场所于一体的旅游综合体,虽然项目并没有全部完工,但眼前所见整片白墙黑瓦,徽派建筑风格已初具规模。我们还听说了一个好消息,去年地质专家在休闲养生区已经探测

到泉眼,看来不久的将来就可在此泡温泉赏奇石了,想想都美呢!

如果观赏石博览园的奇石让你看得还不过瘾,那么你还可去与之毗邻的宇华石业走走。门口威武的石狮、假山亭台、百吨巨石、已被风化的石柱,更有室内陈列的种种奇石,绝对让你大开眼界。你更想不到的是,这里的一块特色小石卖价可能就高达一千多万,一块象牙形石头可以换一栋别墅……每天,二楼的“藏石阁”,都会有外来游客上门参观,与老板一道品茗谈石,走时顺道带上几块宝贝,满载而归。

砚瓦山,石绘千景放异彩

四月的青石镇砚瓦山村,桃红柳绿,春意盎然,入村的道路两旁立满了巍峨的巨石、嶙峋的假山和精致的盆景,远处山峰层峦叠嶂,近处奇石嵯峨林立,浑然天成,浓郁的“石文化”气息扑面而来,不由得引人驻足观看。

砚瓦山村石资源丰富,最早因产砚瓦石而出名,该村开采青石、花石已有上百年历史。宋代《云林石谱》,就有开采青石的记录,常山石更以高品质的青石和精湛的工艺成为皇家贡品。起初,砚瓦山村村民只是将青石、卵石以原石卖给富裕人家砌墙脚、垒猪舍,形状好的石笋石也是以原石卖给富裕人家用作园林、庭院造景。后来,砚瓦山人开始将盛产于砚瓦山一带的西石制成砚台,上世纪八十年代,砚瓦山村民开始走南闯北做起石头买卖,并逐步打响了青石镇的石产业品牌。

一个村,以石为底,由石而变。目

前,全村有百分之七八十的人从事石产业,这里已经形成一个集石产品生产、加工、销售、展示的全方位开放市场,是名副其实的观赏石“大观园”。青石镇上榜我省首批特色小镇创建名单之后,砚瓦山村也准备抓住机遇,在乡村休闲旅游中再掘一桶金。“去年村里投资新建了石文化广场,其中石文化展馆内,摆放的展品全部由村民自发提供。”村委会主任徐卫国告诉记者,今年村里还将投入更多资金,计划把村庄建成3A级旅游景区。

在砚瓦山,关于石头的故事已经传唱千年了,《砚瓦含泪》《西砚神话》等石文化典故,流传至今,有石立景中,岁旱客云来。“相传很久前,一群玉山客在西砚洞以采砚石为生,日子过得十分艰辛……”当外地游客参观明朝西砚开采矿区遗址“砚瓦洞”时,热心的村民总是会讲起那已经流传千年的《西砚神话》。

古民居,赏石品柚寻古韵

青石的石头远近闻名,还有胡柚也毫不逊色。外地客商慕名而来,在该镇江家村投资成立恒寿堂柚果有限公司,专门生产柚子茶。也许你不知道,在恒寿堂的后面,有一座修复一新的古民居悄然落成。这座古民居,是从江西某处整体搬迁而来的,完整保留了古宅的原汁原味。

沿十里柚香街,驱车来到恒寿堂时,我们发现路边的胡柚树青葱欲滴,更有枝头含苞待放的花蕾散发阵阵清香,让人心旷神怡。踏香找到古民居,远远望去,古宅沿水池而建,与旖旎的湖光山色交相辉映,在雨后的阳光中静静矗立,仿佛正在诉说着那远古的

传说。整座古民居占地300多平方米,在走廊的正中顶上,一条木雕龙盘旋而居,吸引了众人目光;走进古民居,各处的梁柱和栏板上雕刻着精美的图案,雕花镂空的门窗、案几、木椅……所有家具摆设,无不古色古香;沿木楼梯而上,楼上摆满了还没修过的木制家具配件,更有几辆独轮车、纺车等,深深庭院,就像一个艺术世界。

正厅、侧厅、房子设计巧妙,木雕、砖雕,在此得到完好保留。回环曲折,阳光从天井射入,这些古老的木器也在忽明忽暗的光影里重获生机,置身其中,仿佛已经回到远古,与时空对话,回味绵长。



中国观赏石博览园效果图



假山景观



宇华景观石



古民居